

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

CAMINO DE SOLLER

El Automóvil

Para cualquier meliorquin amante de las bellezas naturales de la isla, constituye una íntima satisfacción conducir el forastero a que expansión el ánimo y deleite la vista contemplando el vario y admirable panorama que ofrece el trayecto Vall de Mosa—Sóller, con los bosques centenarios que bordean el camino; con la sierra de montañas azul y ocre de la lejanía y con las franjas de mar enclimado que limitan el horizonte, avizoradas por entre la frondosa arboleda.

Una de las muchas veces que fuimos ocasión propicia para satisfacer ese deseo, nos la deparó el actor Enrique Borrás, á quien Gabriel Alomar y yo pudimos obsequiar con la visión espléndida que ofrece el paisaje de Miramar.

A este efecto salimos en automóvil ya bien entrada la tarde y ganada la pintoresca carretera de Valldemosa; vista la interesante Cartuja—única cosa que llama la atención del turista en ese pueblo de recuerdos y episodios de la vida de arte,—recorrimos los miradores y miradas de Miramar, arrancando cada sitio y cada recodo, un comentario de superlativa admiración.

Después de saborear con fruición las visiones que desfilaban ante nuestra vista, emprendimos ruta hacia Sóller, con marcha lo más acelerada posible, desafiando las distancias, ganosos del tiempo excesivo que habíamos empleado en contemplar las posesiones del Archiduque y dado que Enrique Borrás tenía precisión de estar de regreso en Palma á tiempo para la función de la noche en el Teatro Principal, donde actuaba.

De pronto sonó extraña detonación; el automóvil hizo un brusco movimiento y el *chauffeur* paró el motor; descendimos entre curiosos y sorprendidos, y pudimos ver que había estallado un neumático.

Tenemos *panne* para rato, pensamos todos, sin que acertáramos á decir palabra.

Enrique Borrás, Gabriel Alomar y yo, que nada entendíamos en los artes de reparar la avería, fuimos á sentarnos en la pared que deslinda la carretera de Sóller del camino y bien cultivado jardín de *Son Angels*.

Por matar el tiempo y distraernos de sus apremios charlamos sin hilación ninguna, agotando pronto los temas. Con la *verbe* que distingue á Borrás, nos relató éste el apuro en que le puso una *panne* sufrida por el automóvil del pintor Ramón Casas, la que le obligó á recorrer á pie más de doce kilómetros que le separaban de Barcelona, poniéndole en el apurado trance de no llegar de hora al teatro—precisamente en la noche en que Rosario Pino celebraba su beneficio. Comentamos luego, en reflexiones fragmentarias, la obra literaria de hoy, convirtiéndolo en que carece en absoluto de intensidad emotiva, y que, por lo mismo, resulta falta de interés.

Confesamos—románticos los tres y cada cual á su manera—que el entusiasmo idealista de los últimos románticos ha degenerado en un misticismo patológico.

Hablamos agotado la conversación, y el *chauffeur*, por su parte, parecía haber agotado la paciencia en emendar el neumático—obligado á ello por falta de repuesto—cuando se me ocurrió un tema *apropósito* del momento y que me daría oportunidad para hacer alarde de mi erudición *sportiva*. Poniendo en tortura mi memoria tan rebelde para fechas y para cantidades, comencé el relato bien suscito de la historia del automóvil, hablando así: El origen del automóvil hay que buscarlo en Roger Bacon, quien concibió la idea de construir carros que se moviesen sin necesidad de animales que tirasen de ellos, y esta idea la llevó á la práctica Juan Hantsch, de Nuremberg, quien construyó un carrito de resortes que tenía un andar de dos milles por hora.

En 1765 J. sé Cugnot, construyó un vehículo automóvil movido por el vapor, que andaba cuatro kilómetros por hora; más tarde, el año 1770 perfeccionó Cugnot su invento con un modelo que hoy se guarda aún en el Conservatorio de Artes é Industrias de París y que está formado por un carro de tres ruedas, que lleva en la parte delantera una caldera cónica y una rueda motriz.

El primer coche de vapor con la caldera tubular, la construyó Dallery en 1780.

El inglés Ricardo Trevithk—los ingleses se anticiparon á los avances en la industria del automóvil—construyó otro coche también de vapor que hizo un recorrido, en 1803, del trayecto que separa Camborne de P. y noth, ó sean ciento cuarenta y cinco kilómetros.

El primer automóvil construido para transporte de viajeros, lo fué en 1821 por José Brahman, á quien tra-

zó los planos Griffiths; siguió á éste otro coche de Anderson y Dames que transportaba quince viajeros y desarrollaba una velocidad de diez y nueve kilómetros por hora, en las pendientes, y veinte y cuatro en los terrenos llanos.

El coche-locomotora de Gurney indicaba ya un paso gigantesco en la industria automovilista; en él fueron aplicados por vez primera los tubos serpentinas. Este vehículo efectuaba un servicio de viajeros entre el Banco de Londres y Paddigton.

En el año 1830 Ogle y Summers construyeron un coche de caldera tubular que alcanzaba una velocidad muy alrededor de las desarrolladas hoy día, sesenta kilómetros.

El francés D'Asda en 1835 inventó un coche automóvil que recorría un kilómetro en ocho minutos.

En 1863 Larmengeat consiguió efectuar un recorrido de ciento noventa y ocho kilómetros, alcanzando una velocidad media de once por hora y eso arrastrando una diligencia capaz para quince pasajeros.

En la Exposición de París del año 1867 llamaron la atención los modelos de automóvil que presentó M. Lotz, los que recorrían el trayecto de Nantes á París.

El Ingeniero Amadeo Bollée construyó en 1873 un automóvil á vapor que señalaba un serio progreso; consistía en un gran break de caza; el conductor iba en la parte anterior; el motor y la caldera en la parte de atrás. El mismo Bollée construyó en 1878 otro modelo de automóvil de vapor que marchó por carretera, de París á Viena, figurando en la Exposición de la capital austriaca y llamando poderosamente la atención.

En los talleres de Mans fué construido en el año 1880 un ómnibus que figuró en las Exposiciones internacionales que celebró París en 1889 y en 1900. Este ómnibus había tomado parte el año 1896 en la carrera París-Burdeos-París, recorriendo los mil doscientos kilómetros que comprendía el trayecto; en ochenta y cuatro horas, cincuenta y cuatro minutos.

El marqués de Dion venía prestando decidido empeño en conseguir la construcción de un automóvil que alcanzara mayor velocidad que los hasta entonces conocidos y asociándose en 1884 para lograr su propósito con M. Boutau, consiguió construir los modelos más lijeros y de más andar: un triciclo y un cuadríciclo de vapor.

Leon Laspalles mejoró notablemente estos modelos y en 1887 construyó otro triciclo de vaporización instantánea, poniendo en marcha el año 1888 un coche que alcanzó la primera autorización oficial para circular por las calles de París.

En 1863 el francés Ravel aplicó el primero un motor de petróleo al automóvil, siendo destruido su coche por los alemanes, durante el sitio de París, quedándose sin poder pretensión su invento, así es que la invención del automóvil movido por petróleo data del año 1895 y se atribuye al Ingeniero alemán Daimler.

La invención pasó de nuevo á Francia, siendo la casa Panhard y Levasor la primera que aplicó el motor Daimler á los coches lijeros.

Al ingeniero Orusel debemos, señores, la avería que nos retardó ahora la marcha; este ingeniero fué quien ideó el cambio de las ruedas forradas de caucho por los neumáticos modernos.

Walker en 1899 sustituyó el petróleo por los acumuladores eléctricos. Listos—dijo el *chauffeur* jadeante de fatiga—interrumpiendo mi charla, que á ratos era atentamente escuchada y á ratos se perdía en el vacío, vagando la imaginación inquieta de Alomar por los espacios de la metafísica, mientras que la de Borrás se hallaba ocupada en hacer cálculos sobre la problemática función del Principa.

A la indicación del *chauffeur* montamos con presteza, y puesto en marcha el automóvil, corriendo á toda velocidad cruzamos trepidantes las calles de Sóller; descendimos en vertiginoso andar por la carretera en zigzacs del *Coll* y llegamos á la carretera recta y cuidada cual una Pista de *C'an Penasso*, arribando á Palma, frente al teatro Principal, al punto en que los cómicos andaban desesperados de un extremo del escenario al cuarto de Borrás, sin acertar á explicarse su retraso y sin saber como scallar las demostraciones de impaciencia que de un modo hasta elocuente exponía el público, en especial el de la galería, dispuesto á promover un tumulto si no llega á explicarse tan oportunamente el motivo de la demora.

Pedro FERRER GIBERT.

Lecciones y Comentarios

Cosas antiguas.—Historia y leyenda
De Stoccolmo comunican que el doctor Froedto acaba de descubrir en la falda del monte Ombeg, cerca del lago de Vitero, los restos de una población lacustre, de una antigüedad al menos de 4 000 años;

en ella se han encontrado armas y utensilios de piedra sílex y de cuerno; es el primer descubrimiento de ese género que se hace en el Norte de Europa.

De San Petersburgo nos han dicho que en la detenida rebusca que se está llevando á cabo en las ruinas del célebre convento de Borisoglebsk, en Simodny, ha sido descubierta una pequeña iglesia del siglo XII, cuyos muros aparecen llenos de magníficos frescos; varios esqueletos descubiertos en ella demuestran que en aquella demuestran que en aquella época se tenía la costumbre de enterrar á los muertos de cara hacia Poniente.

El señor Saint-Saëns ha tratado recientemente en la «Revue de Paris» la cuestión algo pasada de moda de la historia y la leyenda en el drama lírico. Trata base de saber cuál sea la más propia para inspirar al músico. Durante el primer fervor de wagnerismo teníase por articulo de fe que solo era musical la leyenda, sin considerar que una de las obras maestras wagnerianas, «Los Maestros Cantores», nada tiene absolutamente de legendaria. Expone Saint-Saëns que frecuentemente la historia y la leyenda se tocan; que los personajes históricos más próximos á nuestros días, como Luis XIV y aun Napoleón, son ya casi legendarios y que, en el teatro, los asuntos, sea cual fuere su origen, nos interesan en cuanto el músico ha sabido vi-

ficarlos. Por otra parte, reconoce que hoy la crítica se muestra menos exclusiva y que tolera la historia en las óperas rusas. A este propósito, establece un paralelo entre el libreto de «Enrique VIII» y el de «Boris Godounof», de los cuales, como puede creerse, el que se lleva la palma de todos modos, es en psicología, en poesía y en profundidad musical es el libreto de Enrique VIII.

La leyenda, concluye el señor Saint-Saëns, ofrece una ventaja, la de lo maravilloso; por lo demás, antes se encontraron en ella inconvenientes. «Personajes que nunca han existido, en cuya existencia no se cree ya, no sostienen la música ni la poesía como alguien se figure; por el contrario, éstas son las que dan vida á aquellos. ¿Soportaríanse los interminables discursos del triste Votan, sin la maravillosa música que les acompaña? ¿Nos conmoviera tanto Orfeo llorando á Euridice, á no haber sabido Gluck cautivarlos desde las primeras notas? ¿Qué fueran, sin Mozart, los muñecos de «La flauta mágica»? Déjese, pues, á los músicos elegir los asuntos y aun las formas de sus óperas. Todos los grandes artistas, y el ilustre Richard más que á otro alguno, se han burlado de los críticos, á imitación del molinero de la fábula, hicieronlo, según se lo dictaba su cabeza, y obraron perfectamente.»

ARGOS

La campaña de Melilla

El reforzar la harka

ABC publica el siguiente telegrama:

Tánger, 2.—Entre los moros de esta plaza circular con gran insistencia el rumor de que están subiendo hacia Zuluán, con el propósito de reforzar la harka que combate contra los españoles, muchas hordas procedentes de las kabilas de los alrededores de Fez.

En el mismo sentido telegrafían de Tánger á La Correspondencia, cuyo despacho, después de indicar que los moros de Tánger dan muestras de la mayor frialdad ante las operaciones militares de Melilla, añade lo siguiente:

«Hace pocos días la decoración ha sufrido un cambio brusco.

Los moros tangerinos empezaron á dar señales de preocupación, y hoy puede decirse terminantemente que se mueven grandemente interesados por todo lo que se relaciona con las operaciones que el ejército español viene desarrollando en Melilla y sus alrededores.

Los moros discuten con apasionamiento, acalorados, las incidencias de la campaña.

El nombre de Zuluán asoma insistientemente á los labios de los comentaristas.

Y éstos no se recatan para exteriorizar un estado de ánimo que en rigor de verdad nada tiene de favorable para nosotros los españoles.

Los moros á quienes he interrogado comenzaron por mostrarse reservadísimo; pero han acabado por catararse, proporcionándome noticias de indudable interés.

Según ellos, la noticia del avance sobre Zuluán ha producido en Fez honda impresión. Y no sólo en Fez, sino igualmente en las kabilas de las cercanías, por donde la nueva se ha extendido como reguero de pólvora.

Aseguran los moros con quienes he hablado que ello ha soliviantado á aquellas kabilas, en lo que han podido también influir determinadas predicaciones.

Y han dicho, por último—y esta parte de sus informes hay que acogerla con toda reserva y sin concederle por el pronto más que el título de simple rumor—que de las kabilas de los alrededores de Fez han salido durante los pasados días numerosos grupos de combatientes que se dirigen hacia Zuluán con propósito de auxiliar á los rif. fós en su lucha contra las tropas españolas.»

El capitán Ripoll

Una de las víctimas del encuentro del 30 fué el capitán Ripoll, perteneciente en la actualidad al batallón de cazadores de Figueras. Solo contaba veintiocho años de edad. La mayor parte de su vida la había dedicado, con el entusiasmo de una vocación decidida, al ejercicio de las armas. A los veintiocho años era capitán y llevaba en ese grado nada menos que diez. Su ascenso de teniente á capitán lo había ganado en el campo de batalla, donde aspiraba ahora á conquistar la cruz laureada de San Fernando.

Tenía Antonio Ripoll diez y ocho años cuando el batallón en que servía fué llamado á prestar su concurso en la campaña de Filipinas. Desde los primeros instantes puso Ripoll todo su esfuerzo en que su nombre y su valor fuesen de los más prestigiosos entre todos. Y lo consiguió; pero á costa de una grave herida, que hizo necesaria la amputación de la mano izquierda.

No se aplazó por esa desdicha el valiente Ripoll; hizo que la pusieran una mano de aluminio, y en vez de pedir el retiro y el pase al Cuerpo de inválidos, continuó prestando servicios en activo, y hasta tercia á gala el que se advirtiese que él, manco y todo, era capaz de realizar iguales esfuerzos á los que realizó antes de la mutilación.

Apenas se inició la campaña actual, el señor Ripoll manifestó vehementes deseos de prestar su concurso. Una vez que logró en el batallón de Figueras el puesto honoroso á que aspiraba, su ansiedad única era luchar pronto y con empeño por el buen nombre de España y por la gloria de las armas españolas. Lo consiguió, y nos dió á todos, á cambio, su vida.

Sus amigos recuerdan constantemente sus ámbros en los días anteriores al 30. Decía á todos á cada paso que él no volvería si no era con la cruz laureada de San Fernando.

El capitán Ripoll era de Cartagena y pertenecía á una de las familias más distinguidas de aquella localidad. Su padre es un distinguido coronel retirado de Artillería de la Armada que ocupó durante muchos años el cargo de jefe de los talleres de Artillería del Arsenal de Cartagena.

El envío de más tropas

Dice La Epoca:

Y esa misma opinión se da exactamente cuenta de dos cosas, que son las que determinan la salida de la división Ampudia: primera, que rechazados constantemente los kabileños, y desalojados de posiciones tan importantes como las alturas del Beniscar, el monte Taúlma, Nador, Zuluán y el Gurugi, han tenido que reconcentrarse, y se han reconcentrado, en el grupo montañoso que se extiende entre el Gurugi y Zuluán, ocupando un terreno accidentadísimo que favorece la tenaz resistencia que oponen en esa su última trinchera; y segunda, que ocupando nosotros una línea extensísima; teniendo que dejar fuerzas en todos los puntos dominados, y necesitando asegurar sólidamente nuestras comunicaciones y el aprovisionamiento de nuestras unidades, sería difícil con los elementos actuales llenar tan múltiples atenciones.

Por eso, exclusivamente por eso, el general Marina ha indicado la conveniencia del envío de Caballería y de una brigada; y por eso, exclusivamente por eso, el Gobierno, persistiendo en su resolución de poner siempre á disposición del comandante en jefe del Ejército de Melilla muchos más elementos de los que éste considera indispensables, y deseoso de contribuir por su parte al rápido y feliz término de las operaciones, ha resuelto que embarque, no ya una brigada, sino toda la división Ampudia.

Nuevas fuerzas á Melilla

Húsares de Pavía.—Plana mayor: Coronel don Antonio de Lluente; teniente coronel don Miguel Martínez de Campos; comandantes don César López de Letona, don Ramón Montoya y don Sixto Barriz; capitanes don Fausto M. Alagón, don Enrique Truchuelo, don Avertano González y don Luis Morales de Castilla; tenientes don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, don Manuel Espiau, don José Labat y don José Pando; médico don José García Torices, y capellán don Augusto Gómez García.

Primer escuadrón.—Capitán don Antonio Morella Valvée, y tenientes don Adolfo Aguirre, don Joaquín Peralta, don Manuel Jiménez y don José Arroyo.

Segundo escuadrón.—Capitán don Antonio Parra, y tenientes don Arturo Ballenilla, don Luis García Ibarrola, don Francisco de Aguilera y don Mariano Milans del Bosch.

Tercer escuadrón.—Capitán don Valerio Montero, y tenientes don Ramón de Flores, don Luis Cabanyas, don Luis Ponte y Manso de Zúñiga y don Valeriano Weyler Santacana.

Regimiento de Lanceros de la Reina.—Plana Mayor: Coronel don Roberto Withe; teniente coronel don Miguel Fajó; comandantes don Carlos González, don Ramón Sarranda y don Francisco Gao y F. de los Ríos; capitanes don Gonzalo Queipo de Llano, don Juan Pozo, don Julio Rodríguez Solano y don Ricardo Torres, y tenientes don Francisco Bello, don Ramón de la Guardia, don Federico Rubín de Celis y don Miguel Anel.

Primer escuadrón.—Capitán don Luis González, y tenientes don Miguel Turo de la Puente, don Manuel Leno, don Federico Alvarez de Quevedo y don Julio Peñas Gallego.

Segundo escuadrón.—Capitán don Rafael Barrio Salamanca, y tenientes don Félix Aspe, don Eladio Muñoz, don Andrés Pérez Peinado y don Julio San Martín Camacho.

Tercer escuadrón.—Capitán don Francisco Vila Fano, y tenientes don Daniel Arroyo, don Manuel Galmayo, don Juan García Gíol, don Juan Kindelán y don Alfonso Pérez de Guzmán.

Además forman parte del regimiento el médico don Santiago Carballo, capellán don Manuel Martínez, veterinarios don Sebastián Pumarola y don César Pérez Movadilla, sillerero don Desiderio Calero y armero don Vicente Gómez Tabride.

La división de Ampudia, cuyo envío á Melilla acordó el Consejo de ministros, se compone de una brigada de Galicia, formada por los regimientos de Infantería de Ceriñola y San Fernando, y de la brigada de Andalucía, que forman los regimientos de Córdoba y Reina.

Afectos á dicha división estén el octavo montado de Artillería, que se halla en Valencia y cuenta con material Schneider; el regimiento de Caballería de Galicia, una compañía de Zapadores, de Logroño, otra de Administración militar y una ambulancia de montaña, que como la compañía de Administración, han sido organizadas en Madrid.

Manda la primera brigada el general Carbó, y la segunda el general González, y los regimientos de San Fernando, Ceriñola, Reina y Córdoba, respectivamente, los coronetes don José Pulleiro, don Tomás Fernández Rodríguez, don Cayetano de Alvear y don Enrique Anbel.

Rumores

Con referencia á noticias de Tánger se dijo que allí se han desembarcado muchas armas y municiones, que el Sultán construye dos fuertes en las inmediaciones de Río Martín, que los moros de Fez se han ido huyendo las filas de las kabilas que nos combaten y que pudieran ser que parte de la mehalia que el Sultán organizó para ir á Tezra haya ido á figurar entre los enemigos que atacaron nuestras fuerzas.

Hemos procurado indagar la certeza de ello, y el señor Laclera nos manifestó que crecía oficialmente de noticias y que los rumores precedentes debían acogerse con reserva.

Del porvenir—añadió—nadie puede responder, pero es muy triste que sólo se hable por algunas gentes de lo que pudiera ser desagradable.

Nosotros—agregó—en todo momento cumpliremos nuestro deber: el país se encargará de hacernos justicia.

Alianza secreta anglo-española?

Fecha en 27 septiembre 1909 y firmada por un estudiante de diplomacia recibe el *Heraldo de Nueva York*, de Londres, una extensa carta en la cual entre otras cosas se lee textualmente lo que sigue: «Hay un revuelo diplomático que explica la conducta actual de España en África, conducta tan diferente de la que observó en 1893 la misma nación cuando asesinaron los rifetes al general Margallo, ó sea cuando merecían aquellos moros, más que ahora, un castigo más ejemplar. El general Martínez Campos apenas se atrevió en 1893 á salir de los límites de la zona española que rodean á Melilla.

«La campaña actual de España es la consecuencia de un tratado entre España é Inglaterra ajustado poco después del casamiento del Rey don Alfonso con una princesa británica. El tratado lo negoció el señor Maura quien después de los desastres de 1893 le propuso cambiar la marcha de la política internacional de España que en aquella época era más favorable á Francia y Austria que á Inglaterra.

«Patentes son los beneficios que de un tratado secreto con España, saca Inglaterra. Todo el mundo sabe que, debido á los enormes progresos realizados por la artillería moderna, ha perdido Gibraltar su importancia estratégica.

«Con las formidables baterías que se podrían emplazar en Ceuta y en otras posiciones españolas, y en las mismas playas de la península, sería hoy rápida la destrucción de Gibraltar, y por esto no ha permitido Inglaterra á España, hasta ahora, la construcción de fortalezas en aquellas posiciones militares emplazadas en ellas artillería moderna.

«La existencia en la inmediata vecindad de las posesiones españolas en África de una nación militar más fuerte que España, sería para los ingleses causa de enorme peligro; pero ahora, con la alianza española, y más aún con las conquistas realizadas por España en la costa situada frente á Gibraltar, será siempre, prácticamente hablando, Inglaterra la que ejercerá el control del Mediterráneo.»

«Exista ó no la alianza secreta hispano-inglesa, sólo hemos dado á conocer parte del texto de la carta del «Estudiante de diplomacia» á nuestros lectores á título de curiosidad.

Cómo se ha atraído Mizzian á los fanáticos

Los considerables refuerzos que en estos días ha recibido la harka rifera, todos los cuales tomaron parte en el combate de Beni-Bufrer, se ha congregado por la virtud de las predicaciones del morabito Mohamed-Ab-Mizzian.

El espía leproso cogido el jueves cuando avanzaban nuestras tropas hacia El-Jemis, lo ha confirmado.

Mizzian, alarmadísimo ante la disminución de combatientes con que contaba en los últimos tiempos de hostilidad frente á Melilla, se vistió un raro traje, parecido al de los antiguos penitentes cristianos, dejó crecer la barba y las melens, y montando, vuelto hacia atrás, en una mula, y rodeado de diez ó doce rabiosos fanáticos, caminó días y días por las abruptas montañas del Rif occidental.

Su extraña indumentaria llamaba profundamente la atención de los bárbaros moradores de aquellos territorios.

De todos los aduares, de todos los poblados salían en racimos las gentes para contemplar y admirar á aquel raro y siniestro personaje, que á los ojos de las

créduas y salvajes muchedumbres parecía un hombre sobrenatural.

Cuando los kabileños le preguntaban quién era y á que iba por aquellos lugares, Mizzian contestaba invariablemente:

—Cumplio una penitencia que me he impuesto para salvaros á vosotros de las penas del infierno. Alah está colérico por nuestra pasividad ante la invasión de los cristianos, quienes acabarán por penetrar en vuestro territorio, si no ayudáis á los creyentes de Guelaya, que no tienen fuerzas para resistir. La ira de Dios os castigará en la otra vida con dolores cruelísimos, y en ésta tendréis que sufrir el yugo de los perros cristianos.

Los oyentes de Mizzian, rifenos los más montaraces de todo el Rif, dejáronse engañar por la inludada amenaza de que irían á cumplir en sus tierras, asolándolas, y por la mentirosa noticia que les dió Mizzian de que el emperador iba á enviarle dos cañones de tiro rápido para hostilizarlos, deshicieron el acuerdo recién tomado de no auxiliar á sus paisanos que combatían frente á Melilla.

Casi todos ellos, cambiando de actitud, se dirigieron á Guelaya para guerrear contra nosotros.

Cuando se ocupó Nador y Zuluán causó extrañeza que no se presentaran los indígenas pidiendo perdón. Ahora se explica: esperaban refuerzos y creían que con ellos nos arrojarían de las posiciones conquistadas.

«El Mundo», y el «Trust»

El Mundo prosigue su campaña contra el trust. Dice que los liberales desean sacudir su yugo pues juzgan irritante que tres periódicos les impriman coacción y los derroteros.

Resumiendo acusa al trust por lo siguiente:

1.º Por tratar de erigirse en un poder superior á todos los partidos.

2.º Por intentar ejercer la suprema dirección del partido liberal y compartir con él las ventajas del poder, sin las responsabilidades.

3.º Por fomentar el radicalismo republicano llevando á Lerroux al rango de primer patriota y relegar al marxismo hasta el último momento.

4.º Por presentar como infames separatistas á quienes en Cataluña sostienen aspiraciones compatibles con la unidad nacional, levantando odios entre regiones hermanas.

5.º Por fabricar estado de opinión con arreglo á sus conveniencias, inventando el bloque y la actual protesta.

6.º Por elevar y destruir reputaciones y prestigio políticos para imponerse á los jefes de los partidos y dominarlos.

7.º Por haberse organizado en forma legal, pero inhumana, haciendo patrimonio de cuatro políticos la dirección de la empresa.

PALMA

La guardia civil del puesto de Selva da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de la sustitución de una partida de leña de pino del monte comunal de Calmarí.

Un joven que ayer por la mañana conduca un burro por el ranzal en las afueras de la puerta de Jesús, fué alcanzado por éste recibiendo un mordisco en el mismo derecho, produciéndole una herida de bastante consideración.

Fué acompañado á su casa donde fué curado.

Ayer á eso de las ocho de la mañana ocurrió una reyerta en la plaza de Palou y Coll, resultando uno de los contendientes con una fuerte contusión en un ojo.

Ambos individuos han sido puestos á disposición del Juzgado.

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha convocado para mañana jueves á los gremios que á continuación se expresan para que procedan al nombramiento de Síndicos y Clasificadores:

A las 10.—Tablajeros.

A las 10 y media.—Bodegones y figones.

A las 11.—Carbonerías.

A las 11 y media.—Casas de pupillos que paguen desde 125 hasta 749 pesetas de alquiler anual.

A las 12.—Cafes económicos en los que el precio de la taza no exceda de 10 céntimos.

A las 12 y media.—Tabernas de fuera del casco de la población.

A las 13.—Tiendas de cordeles y sogas.

El señor Gobernador ha multado con 30 pesetas á un individuo por usar armas prohibidas sin estar provisto de la correspondiente licencia.

En la casa de socorro tuvo que ser curado ayer un muchacho de unos 14 años que jugueteando con un formón, se produjo una extensa herida en la mano izquierda.

Anteanoche ocurrió un amago de incendio en una casa del caserío de Son Españolet á consecuencia de haberse inflamado una luz de petróleo.

No ocurrió ninguna desgracia personal.

Han sido denunciados al Juzgado varios jóvenes por promover escándalo en la vía pública a altas horas de la noche.

El número de la «Ilustración Catalana» correspondiente al 3 del corriente Octubre, resulta muy interesante por los grabados que inserta, que son de mucha actualidad.

Tienen por asunto los unos la campaña de Melilla y otros los festejos celebrados en obsequio de algunos somatenes de Cataluña.

Publica también el retrato del malogrado maestro catalán don Juan Goula y Filé.

Habiendo desaparecido del ganado del predio Son Radó del término municipal de Petra, la enfermedad variolosa, el señor Gobernador civil de la provincia, previo dictamen del señor Subdelegado de Veterinaria, ha levantado la incomunicación en que se hallaba.

En la mañana de ayer un individuo que estaba trabajando en el arreglo de las puertas de una casa de la calle de la Misión, se cayó dando de espaldas contra el piso, produciéndose una fuerte contusión en la cabeza.

Fue recogido por unos vecinos que le prestaron los auxilios necesarios.

Don Juan Matons, nos participa que ha recibido los géneros para la próxima temporada de invierno.

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad una temperatura pesada y húmeda.

El termómetro marcó temperaturas propias del mes de Agosto.

Los presupuestos municipales

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se dio cuenta del dictamen formulado por la Comisión de Hacienda presentando el proyecto de presupuesto para el año 1910.

En el referido dictamen expresa la Comisión la falta de recursos para desarrollar cumplidamente sus fines.

Expone también: que los recursos actuales del Ayuntamiento resumidos en el presupuesto vigente de 1909, después de cubrir el cupo de Consumos, la cuota provincial, los gastos de instrucción pública y de amortización e intereses de deuda como forzosos y los de alumbrado y servicios generales como necesarios, dejan para obras municipales una cantidad írrisoria de 40 a 50.000 pesetas anuales.

Dice que con esta cantidad es imposible atenderse al clamor de las peticiones de mejora.

Añade que del detenido estudio hecho, resulta que de los ingresos que utilizan las poblaciones españolas dignas de imitación por el avance realizado, resulta que en todas ellas la tributación del vecindario alcanza al duplo ó el triplo de la de Palma.

Como ejemplo menciona a Valencia, Cartagena, Madrid, Barcelona, Coruña y Valladolid, tienen nutridos sus presupuestos con ingresos bastantes para atender a las necesidades y sin protestas por parte de aquellas.

Necesaria Palma, dice la Comisión para cubrir sus gastos meramente ordinarios, que su presupuesto anual fuera reforzado con unas 250.000 ó 300.000 pesetas; de jando para los empréstitos ó las operaciones a largo plazo los desembolsos por una vez que exijirán en su día la canalización de agua, la red de alcantarillado, el pavimento total de las calles y la construcción de edificios-escuelas y Mercados.

	Pesetas.
Un impuesto sobre ocupación del subsuelo de la vía pública con céntricas para agua, gas y con acometidas a la alcantarilla. Rendimientos probables.	70.000
Oro sobre tranvías y postes y cables eléctricos.	5.000
Oro sobre patentes y capillas del Cementerio.	5.000
Oro sobre espectáculos públicos.	2.000
Recargo del 20 por 100 sobre la tarifa de Consumos (compensación del antiguo gravamen sobre trigos y harinas).	100.000
Aumento de los derechos del Matadero hasta 0'10 pesetas por kilogramo.	100.000
Total.	282.000

Además pudiera utilizarse para gastos a realizar de una vez, ya que la Ley municipal no permite que se cubran con recursos extraordinarios los gastos ordinarios, la ampliación del impuesto de consumos a especies no gravadas cuya base de rendimientos serían los materiales de construcción y las verduras y hortalizas, procurando aplicar una tarifa tan baja que no tuviera influencia sensible en el precio del artículo. Seguramente los rendimientos rebasarían el cálculo prudencial de 70.000 pesetas anuales.

No se ha hecho indicación del reparto vecinal, ya que contentas y tales limitaciones, excepciones e inconvenientes que ha establecido la legislación vigente, que es un recurso del cual no hace uso ninguna capital de provincia.

Hechas las precedentes indicaciones que la Comisión se mete a la consideración del Ayuntamiento presenta el proyecto de presupuesto para 1910 con las siguientes variaciones con respecto al vigente de 1909.

El presupuesto de Ingresos se ha aumentado por estos conceptos: arbitrio de Pesas y Medidas, 1.500; id. Puerta de San Antonio, 250; id. Ocupación de la vía pública, 2.500; id. Sitios en pasadizos, 250; Dique de reses en el Matadero, 54.500 y nuevo arbitrio de 15 pesetas, sobre carretones, 5.000 pesetas.

En el presupuesto de gastos se con-

signan los siguientes aumentos: nuevo crédito de 234.720 pesetas, por aumento de sueldo al contador municipal, por quinientos legal; por teléfonos, 500; por suscripciones, 200; nuevo crédito para satisfacer dietas a los vocales de la Junta de dietas a los vocales de la Junta de Pesca, 350; nuevo crédito para gratificar al auxiliar de la Junta de Reformas Sociales, 250; para el nuevo crédito del laboratorio municipal, 5.000; material para el Matadero, 2.650 ptas.; subvención al maestro de la Escuela del Vivero, 483; material para el depósito municipal, 500; aumento en el capítulo de pensiones de 1.772'97; como indemnización a don José Cortés por la subasta de balcones, 215 ptas. y nuevo crédito para urbanizar la plaza del Mercado, 15.000 pesetas.

Con dichas variaciones el total de ingresos y gastos será de 1.457.218 01 pesetas ó sean 23.500 pesetas más que el presupuesto actual.

De Sociedad

Para el próximo mes de febrero se ha concertado, la boda de don Manuel Boned Llompart con la bella y distinguida señorita Isabel Huertas.

La ceremonia tendrá lugar en Madrid.

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer mañana de Barcelona: don Francisco Bestard y familia, doña Concepción Homs, don Francisco Bages, doña María Alonso, don Antonio Soler, don Juan Piza, don Juan Roca y don Damián Planas.

En brillantes ejercicios ha obtenido el título de doctor en Medicina nuestro paisano el médico de la Armada don Jaime Malberti.

En el vapor «Isleño» salieron ayer para Ibiza don Pedro Torres y doña Josefa Canellas.

En el mismo vapor se embarcaron para Alicante don Antonio Monte y señora, don Julio España, don Francisco Roca, don Manuel Pérez y don José Forteza.

Por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública ha sido nombrado don Manuel Palacios y García catedrático numerario de Tecnología industrial de la Escuela Superior de Comercio de Palma de Mallorca.

Procedente de Sevilla a donde asistió para el Congreso Odontológico que allí acababa de celebrarse, regresó ayer a esta ciudad el odontólogo don Miguel Torres.

Víctima de aguda enfermedad sufrida con resignación cristiana, falleció el lunes en Petra la virtuosa señora doña Antonia Crespi de Fiol.

El carácter afable de la finada le había granjeado las simpatías de la buena sociedad petreña y su caridad inagotable había atraído sobre ella las bendiciones de la clase menesterosa.

Descanse en paz la virtuosa señora y reciban desde estas columnas nuestro más sentido pésame su afligido esposo e hijos.

El empedrado de la calle de San Miguel

Una subasta

Ayer a las doce se celebró en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, la subasta para contratar las obras del nuevo empedrado de la calle de San Miguel y pasos empedrados de la misma.

Presidió el acto el señor Alcalde existiendo como delegado de la Comisión el señor Serra.

Dió fé del acto el notario don Guillermo Sancho.

El tipo señalado para la subasta será de 16 829'05 pesetas.

Se presentaron diez postores en cuyas proposiciones ofrecían la mayoría de ellos realizar las obras por el tipo, bajando, el que más, unas diez ó doce pesetas a excepción de don Francisco Rosselló y Aloy que se ofreció realizar las obras por 16 725 pesetas.

En su vista se adjudicó la subasta al señor Rosselló y Aloy por la cantidad expresada.

Se hicieron muchos comentarios sobre la escasa diferencia de las posturas, llegándose a decir si se suspendería la subasta ante la sospecha de que hubiese confabulación entre los que han acudido a la subasta.

Política local

La proximidad de las elecciones provinciales ha sacado de su marasmo a los centros políticos.

Los liberales han celebrado algunas reuniones, estando encargados don Pedro Martínez y don Bernardo Amer de los trabajos preparatorios.

Los elementos directores de La Peña se reunieron el lunes por la noche cambiando impresiones, sin dejar ninguno de sus miembros entrever al reportar la más ligera noticia de su actitud. Para el jueves próximo está convocado el comité.

Los republicanos también se han reunido para cambiar impresiones.

En la imposibilidad de ofrecer al lector una información política con el control de una persona autorizada, ó que por su situación pudiesen ser sus manifestaciones un avance de probables acuerdos, recogeremos lo que se dice, lo que se comenta en corrillos y tertulias donde sale a relucir el tema de las próximas elecciones.

Como teatro de lucha electoral animada suena siempre el nombre de Ibiza. Allí parece que no habrá la clasificación de liberales y conserva-

dores, tal como la conocemos aquí; allí lucharán los partidarios del diputado a Cortes señor Tur y del diputado provincial señor Morales, como conservadores, frente de los liberales y de los representantes de los conservadores de aquí, quienes lucharán unidos. En Ibiza como en Mahón las inteligencias políticas son distintas de las de Mallorca; cada isla ofrece una combinación distinta. Lo que sí se asegura es que los diputados por Ibiza serán todos hijos de aquella isla.

En Mallorca es casi seguro que liberales y republicanos irán juntos a la lucha, si es que llega a haberla, pues parece que existen tendencias a una avenencia, bajo la base de que las mayorías sean para los conservadores y las minorías para la coalición liberal-republicana. Como uno de los candidatos de esta suena el nombre del ex-concejal y prestigioso hombre público don Francisco García Orell.

Junta de Teatros

Ayer a las doce se reunió en el despacho del señor Gobernador civil, y bajo la presidencia de esta autoridad, la Junta de Teatros, asistiendo los señores don Jerónimo Rius, don Benito Pons, don Francisco Roca, don Miguel Rosselló y Alemany, don Matías Company y don Fernando Estades, Secretario.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se dió cuenta del proyecto para la construcción de la Plaza de Toros en la ciudad de Lica, el que quedó aprobado con una pequeña modificación que consiste en ensanchar hasta cinco metros el callejón de salida del referido local que se proyecta.

Además los reunidos se ocuparon con extensión del nuevo Teatro Balear, no tomándose ningún acuerdo por entender la mayoría que no debe tomarlos la Junta hasta que se hayan ejecutado las modificaciones que se indicaron como necesarias para aprobar el proyecto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Del Ejército

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra publica siguiente R. O. circular. Pudiendo darse el caso de presentarse como voluntarios para Melilla individuos que presten servicio en filas acogiéndose a lo dispuesto en el apartado (e) del artículo 1.º de la real orden circular de 6 de Agosto último.

El Rey se ha servido resolver se entienda modificada dicha soberana disposición, en el sentido de que no pueden admitirse como voluntarios los individuos pertenecientes a los tres primeros años de servicio, ni los que se encuentran en filas perteneciendo a cualquiera otra situación; pues la real orden citada se refiere tan solo a los que prestan servicio en filas.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Gabriel de Orozco y Arasco, segundo jefe del Gobierno militar de Menorca, al capitán de Infantería don Rafael Villosa Escudero, del regimiento de Menorca.

Se ha concedido el ingreso en el instituto de carabineros al cabo del batallón de cazadores de Ibiza Miguel Mari Colomar y al del regimiento de Iaca Carlos Andrade Naveas, siendo destinados a esta comuna.

Por Gobierno militar de dió ayer la siguiente orden de plaza.

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de ayer dió al Capitán General de estas islas, lo siguiente. Comandante en jefe Ejército operaciones en telegrama de ayer me dice. Agradezco vivamente V.E. telegrama felicitación Capitanes Generales regiones y Gobernador militar Ceuta. Le ruego las haga presente nuestro profundo agradecimiento. Tengo transmisión grande en transmitirlo a V.E.

De las islas

Sóller

Ha sido firmada la escritura de venta de la finca (casa y corral) denominada «Can Mayo», situada al extremo del paseo del Príncipe, a favor de la sociedad «Ferro-carril Palma-Sóller».

Dicho punto es el indicado para establecer la estación de la línea que ha de unirse con el puerto.

El estado de la perforación del túnel mayor del ferrocarril Palma-Sóller en 15 de Septiembre era el siguiente:

Vertiente de Buñola, 975 metros; vertiente de Sóller, 1.187 metros; total 2.162 metros perforados.

Se han perforado desde el 15 Agosto al 15 de Septiembre 36 metros en la vertiente de Buñola y 49 en la de Sóller, cantidad bastante inferior a los anteriores meses.

Las demás obras de la línea férrea siguen en curso.

Comisión provincial

Sesión de ayer

Bajo la presidencia de don Juan Socias y con asistencia de los señores Llobera, Moll y Pou, se reunió a la una de ayer tarde la Comisión provincial.

Se dió cuenta de los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Alayor, Calviá, Estalenchs y San Juan Bautista, para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que resulta en sus respectivos presupuestos municipales para el próximo año de 1910, acordándose reclamar cierto antecedente.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia trasladando la que le ha dirigido al alcalde de Manacor relativa al cambio de un vigilante de 2.º con otro de 1.º en la cárcel de aquel partido.

contra el Ayuntamiento de Marratxí, por incumplimiento de una sentencia por la que se condena a aquella Corporación municipal a que pague las pensiones vencidas y no pagadas de cierto censo, acordando dar traslado al recurrente del informe de la Alcaldía para que en su vista pueda exponer cuanto se le ofrezca.

Se enteró del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Caldentey Moll en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Capdepera, relativo al señalamiento de la rasante de la calle de las Piedras, acordando aceptar el dictamen del arquitecto de la provincia.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por el concejal del Ayuntamiento de Llubí don Rafael Perelló contra la validez de la constitución de la Junta de asociados de aquella villa, se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa.

Se enteró de la renuncia presentada por don Jaime Fiol Garau del cargo de concejal del Ayuntamiento de Alaró, acordando admitirla.

Se enteró de una comunicación del Arquitecto de la provincia proponiendo varias obras en el edificio del Consulado del mar.

En vista de una comunicación del Alcalde de Porreres solicitando se ordene al arquitecto de la provincia la formación de un proyecto de Matadero público, se acordó que dicho funcionario proceda a lo solicitado por aquella corporación.

Se enteró de una comunicación del Director de la Escuela Superior de Comercio participando el nombramiento de habilitado a favor de don Zacarías Herrero.

Se aprobaron varios expedientes para la admisión de alienados en el departamento de dementes del hospital.

Se enteró de varios expedientes de prolijamiento.

En vista de la instancia de un vecino de Felanig, solicitando se autorice a un expósito para trasladarse a Buenos Aires en su compañía, se acordó conceder lo solicitado.

Se enteró del estado del movimiento de acogidos en el hospital, en la Casa de Misericordia y en las Inclusas de Palma y Mahón.

Se enteró de la Memoria presentada por el Director de la Colonia escolar de niños del Puerto de Sóller, acordándose remitir un ejemplar al Ministerio de Instrucción pública y otro a la Junta provincial de Instrucción.

Fuó aprobado el pago de varias cuentas por servicios provinciales.

Y se levantó la sesión.

Nuevo Manicomio

A las doce de ayer se celebró en la Diputación la subasta para construir un pabellón provisional para alienados en la finca de Jesús.

El tipo de la subasta eran 20.047'37 pesetas.

Se presentaron cinco postores, siendo adjudicada provisoriamente a don Francisco Roca Oliver, que ofreció verificar dichas obras por 15 790 pesetas.

Pañuelos para los soldados

En otras guerras, cuando la cirugía no poseía los medios que hoy poseen las damas preparaban hilas para los heridos. En la campaña de Melilla actual nuestras mujeres ante atinadas indicaciones que ha recogido un periódico de Madrid, envían a Melilla pañuelos para los soldados.

De Palma ha salido ya el primer obsequio de esta clase para aquel ejército. Lo han enviado las simpáticas y distinguidas hijas del Sr. Gobernador civil.

Es de esperar que el hermoso ejemplo de las señoritas de Irazábal tendrá emitadoras.

Cada donante formará un paquete con los pañuelos que envía, envolviéndolos en una papel blanco y asegurado con un cordón ó bramante delgado si lo cree necesario.

La dirección se pondrá en esta forma:

Muestras sin valor (Sello) (pañuelos para los soldados) Señor Jefe de Administración Militar encargado de los servicios administrativos del ejército de Melilla

Muerte por disparo

Comunica la guardia civil del puesto de Campos que en la mañana de ayer se presentó en la casa cuartel de dicha villa el vecino Andrés Oliver Mas manifestando que en el punto conocido por la «Pleta de Son Oliver» había sido hallado el cadáver de su primo Matías Oliver Lladó con la cabeza completamente destruida.

En su vista se personaron en el lugar de la ocurrencia el Juez Municipal, el médico titular y la citada fuerza empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

Junto al cadáver se encontraba una escopeta con señales de haber sido recientemente descargada.

De las averiguaciones prácticas resulta que el desgraciado Oliver a cosa de las seis de la mañana salió de caza despidiéndose de su convecino Juan Valls que trabajaba en una casita de la propiedad de aquel, diciéndole: «Voy a ver si mato un conejo para comer.»

Añade el Valls que al poco rato oyó un disparo del que no hizo caso, por no sospechar siquiera la desgracia.

El cadáver fué trasladado al cementerio donde se le practicará la autopsia.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

ANTONIO NADAL

Buñola - Mallorca

ANIS TUNEL

MARCA REGISTRADA

ESPECIALIDAD EN LAS ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS

DOCTOR LOPEZ COMAS

Aplicación del método curativo alemán Bier

SAN JAIME, 27, 1.º, DE 10 A 12 Y DE 3 A 4

Mejoras en el Cementerio

Acercándose de la festividad de Todos los Santos y la de los fieles difuntos, se están practicando en el Cementerio algunas obras de mejora para el embellecimiento del mismo.

Es alagado el celo del Consejo del mismo en el arreglo de las vías y solares destinados a fosa común, evitando el mal efecto que producía el verlos cubiertos de hierba.

El señor alcalde siguiendo la costumbre de todos los años ha publicado un edicto recomendando a los dueños de propiedades en los Cementerios, se sirvan disponer sean revisados, con el objeto de que antes del día de Todos los Santos y el de la conmemoración de los fieles difuntos puedan ser reparados los desperfectos que se notasen y proceder a la colocación de panteones en las sepulturas que de él carezcan, a fin de contribuir a la mayor luzidez del sagrado recinto que en tan señalados días acostumbra visitar el vecindario.

En el segundo acto, la señorita Cominazzini y el señor Balaguer dejaron acertadamente el dueto, poniendo ambos mucha alma en la situación; era el frío decir de los cantantes que cuidan solamente el pentagrama; las modificaciones de su voz, sus gestos, sus ademanes acrecentaban el efecto artístico.

El concertante del tercer acto fué dicho con mucho ajuste, valiéndose los honores del palco escénico al director de la compañía.

En la segunda representación debería evitarse el fuerte contraste de trajes de la época actual con otros de algunos siglos anteriores. En la obra todo es convencional, mas una falda troller emparejada con un ropaje del siglo XVII resulta un poco fuerte.

Es de esperar que de cada función se irá, como va sucediendo ya, animando el teatro. Se lo merecen aquellos simpáticos y modestos artistas.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó a las seis y media de la mañana el vapor correo «Isleño», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

De Valencia entró con cargamento de aduquines el laúd «Joven Miguel».

A las doce y media de la tarde salió para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Isleño», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

El laúd «Bartolito» quedó despacho para Alcúdia con lastre.

Notas municipales

Ayer al medio día se reunió la Comisión de Ensenche y Murallas, informando varios asuntos de su competencia.

La Comisión estuvo reunida hasta las dos, y como no fueron despachados todos los asuntos sometidos a su resolución, hoy continuará sus tareas para tratar de la redcción del presupuesto especial de Ensenche.

La difteria

Esta enfermedad que desde hace una temporada reina en esta capital parece que no disminuye, pues además de los casos ocurridos se han presentado otros nuevos.

Ayer se declararon dos atacados de dicha enfermedad en los números 29 y 31 de la calle de Jaime Ferrer.

Como en dicha calle existen dos escuelas de párvulos menores de 5 años, la Alcaldía ha dispuesto que dichas escuelas fueran cerradas durante una temporada.

También se han dictado órdenes para que en la escuela de párvulos mayores que existe en aquellas inmediaciones, no sean admitidos los menores de 12 años.

Es necesario que se adopten las medidas que se consideren conducentes para evitar la propagación de dicha enfermedad.

Presupuestos carcelarios

Habiendo sido aprobados por el señor Gobernador los presupuestos de Ercólicas y Gastos de las Cárcels de los partidos judiciales de Palma y Mahón para el año 1910 publicamos a continuación las cantidades que corresponden satisfacer a los Ayuntamientos por las reidas obligaciones las cuales deberán consignar en los presupuestos respectivos que son como siguen:

Partido de Palma.—Palma, 8.851'32; Alguda, 585'43; Andraitx, 932'05; B. nabuñar, 97'87; Buñola, 318'83; Calviá, 355'36; Daya, 116'56; Esporlas, 408'80; Estalenchs, 205'44; Estalenchs, 92'47; Fornalutx, 109'78; Luchmayor, 1.226'42; Marratxí, 528'14; Pajó, 231'05; Santa Eugenia, 212'77; Santa María, 428'83; Sóller, 1.111'10; Valldemosa, 239'78. Totales 16.000.

Partido de Mahón.—Mahón, 3.137'57; Ciudadela, 1.791'50; Alayor, 1.023'30; Mercadal, 639'95; Villa-Carlos, 519'50; San Luis, 429'20; Ferrerías, 373'58. Totales, 7.817'63.

TEATROS

Asistencia Palmesana

La nota interesante de la velada de anoche era el debut de la tipie ligera señorita Cominazzini.

Mejoras en el Cementerio

Acercándose de la festividad de Todos los Santos y la de los fieles difuntos, se están practicando en el Cementerio algunas obras de mejora para el embellecimiento del mismo.

Es alagado el celo del Consejo del mismo en el arreglo de las vías y solares destinados a fosa común, evitando el mal efecto que producía el verlos cubiertos de hierba.

El señor alcalde siguiendo la costumbre de todos los años ha publicado un edicto recomendando a los dueños de propiedades en los Cementerios, se sirvan disponer sean revisados, con el objeto de que antes del día de Todos los Santos y el de la conmemoración de los fieles difuntos puedan ser reparados los desperfectos que se notasen y proceder a la colocación de panteones en las sepulturas que de él carezcan, a fin de contribuir a la mayor luzidez del sagrado recinto que en tan señalados días acostumbra visitar el vecindario.

En el segundo acto, la señorita Cominazzini y el señor Balaguer dejaron acertadamente el dueto, poniendo ambos mucha alma en la situación; era el frío decir de los cantantes que cuidan solamente el pentagrama; las modificaciones de su voz, sus gestos, sus ademanes acrecentaban el efecto artístico.

El concertante del tercer acto fué dicho con mucho ajuste, valiéndose los honores del palco escénico al director de la compañía.

En la segunda representación debería evitarse el fuerte contraste de trajes de la época actual con otros de algunos siglos anteriores. En la obra todo es convencional, mas una falda troller emparejada con un ropaje del siglo XVII resulta un poco fuerte.

Es de esperar que de cada función se irá, como va sucediendo ya, animando el teatro. Se lo merecen aquellos simpáticos y modestos artistas.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Procedente de Barcelona llegó a las seis y media de la mañana el vapor correo «Isleño», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

De Valencia entró con cargamento de aduquines el laúd «Joven Miguel».

A las doce y media de la tarde salió para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Isleño», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

El laúd «Bartolito» quedó despacho para Alcúdia con lastre.

CULTOS

Para hoy

Subida de Guadalupe. Concluyen en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las diez, Misa solemne cantada por la R. Comunidad; a las seis; el Rosario, meditación, Padrenuestros cantados, Te-Deum y reserva de San Divina Magdalen.

Visita a la Cruz de María. A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Para mañana

Subida de Guadalupe. Emplezan en San Nicolás en honor de Nuestra Señora de Lourdes y en sufragio de un difunto. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor, por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, ejercicio del Triduo en honra de la Virgen de Lourdes y reserva de S. D. M.

Visita a la Cruz de María. A N. ra. Sra. del Divino Amor en San Felipe Neri.

TELEGRAMAS

Los sucesos de Melilla

Madrid 5 a las 1.

En favor de los moros adictos
Telegrafían de Melilla que el gobernador militar de aquella plaza, general Arizón, ha ordenado que los 170 moros adictos que resulten heridos defendiendo nuestra bandera sean tratados con la misma consideración que nuestros soldados, entregándoles, como a estos, cien pesetas y socorriéndolos además a las familias de los muertos.

La medida adoptada por el gobernador militar de Melilla ha sido muy alabada.

Nuevo bloque

Ha quedado terminada en el llano de Nador la construcción de un bloque, empezado a raíz de la ocupación de aquel territorio.

Guarnece la nueva fortificación el segundo batallón de Segorbe.

La brigada Aguilera

Comunican de Melilla que la brigada que manda el general Aguilera se halla acampada en las estribaciones del monte Janin.

Regularidad en el servicio de convoyes

El servicio de convoyes entre Nador y Zeluán, según comunican desde el teatro de la guerra, se realiza hasta el presente sin el menor contratiempo y con toda regularidad.

Las tropas protectoras de dichos convoyes no han sido hostilizadas en lo más mínimo por los rifeños.

Sobre la terminación de la campaña.—Impresiones optimistas

Las opiniones dominantes sobre la terminación de la campaña marroquí son muy optimistas.

La creencia más general es que con la toma y dominación de Beni-Buifur se darán por terminadas las operaciones.

Madrid 5 a las 12'10

Banquete de despedida a jefes y oficiales.—Obsequios de la Diputación y del «Nuevo Club»

Dicen de la Coruña que los jefes y oficiales de Caballería barquetearon a los compañeros que saldrán mañana con la división del general Ampudia.

Asistió al banquete el general Aznar. Se pronunciaron brindis entusiásticos y patrióticos.

La Diputación provincial les envió botellas de champagne y cigarras. Se les prepara una grandiosa despedida.

La misma Diputación obsequiará a los soldados con una peseta, a los cabos con tres pesetas y con cinco a los sargentos.

La sociedad «Nuevo Club» dará dos pesetas a los soldados; tres y cinco respectivamente a los cabos y sargentos.

Satisfacción del vecindario por la conducta de la batería del 3.º de Montaña

El vecindario coruñés se muestra muy satisfecho del brillante comportamiento de la batería del tercero de Montaña, que estaba de guarnición en Coruña, en el combate del día 30 librado en el Zoco de Jemis, habiendo sido felicitado el jefe que la manda don Luis Herce.

Socorro a la familia de un artillero muerto y a los heridos.

Según participan de Coruña, la sociedad «Nuevo Club» ha socorrido con cien pesetas a la familia de un artillero muerto y con cincuenta pesetas a los heridos.

Ambulancia de la Cruz Roja a Melilla

El vapor Alicante sale hoy de la Coruña para Melilla lleva a su bordo la ambulancia de la Cruz Roja con personal y material su suficiente para asistencia de los heridos y enfermos de Melilla.

Madrid 3 a las 18'30

Infantería a Melilla.—Un telegrama de Meura.—No va la brigada Ampudia

El Presidente del Consejo señor Maura, nos ha dicho a los periodistas, que el general Marina le había telegrafado que no necesita más fuerzas que una brigada de Infantería.

A consecuencia de este telegrama se enviará la fuerza pedida, que será la procedente de Galicia, suspendiéndose por este motivo la salida de la división preparada para marchar que era, como adelanté, la del General Ampuria.

La brigada que en sustitución de

esta marcha al teatro de la guerra vá mandada por el general Carbó, que actualmente se halla en Lugo y está formada por los regimientos de Ceriñola y San Fernando.

Tranquilidad en Ceuta.—Exámen.—Armiñan a Madrid

Un telegrama de Ceuta manifiesta que en las últimas próximas a la plaza reina la mayor tranquilidad, desvaneciéndose con esto las noticias alarmantes que circulaban sobre sus posturas actitudes de los kabileños vecinos.

Añade que en la escuela árabe establecida en dicha ciudad y sostenida por el gobierno español, han comenzado los exámenes.

Finalmente comunica el telegrama que el señor Armiñan embarcó para dirigirse a Madrid.

Médico militar a quien acompañan sus hijos a la guerra

Dicen de Bilbao que ha sido destinado a prestar sus servicios en Melilla el médico mayor, exdirector de aquel hospital militar, don Ramón Pena.

Acompañan al citado médico sus hijos Ramón, médico civil y Antonio Andrés, ambos se ofrecerán para cuidar a los heridos.

El «Hernán Cortés» troteado por los moros

Comunican del Peñón de la Gomerita que al anochecer se acercó a la costa el cañonero «Hernán Cortés» y al aperebirse de ello los moros rompieron el fuego contra el citado buque tiroteándolo furiosamente.

Desde el cañonero contestaron al fuego de los moros lo mismo que las baterías de la plaza, logrando ahuyentar al enemigo.

Entonces el cañonero pudo dejar las provisiones de boca que traía, consistentes en varios millares de huevos, zarpando acto seguido para Ceuta.

Llegada del Infante don Carlos a Melilla.—Travesía feliz.—Complimentando al Infante

El señor Mencheta en un telegrama fechado en Melilla manifiesta que ha ofrecido sus respetos a S. A. R. el Infante don Carlos llegado ya a aquella plaza.

El Infante muéstrase satisfechísimo de ir a compartir sus fatigas con el ejército que lucha por la Patria en la costa marroquí.

La travesía del Cataluña a bordo de cuyo buque ha llegado a Melilla don Carlos, ha sido feliz.

Este ha sido cumplimentado por el Gobernador militar de la plaza, general Arizón y por el Comandante de Marina de Melilla.

Añade el telegrama que pronto comenzará el desembarco de las tropas expedicionarias llegadas a bordo del citado buque.

Madrid 5 a las 24

Tirotes.—Dos soldados heridos.—Un prisionero

El Director de esta Agencia señor Mencheta nos comunica desde Melilla que acaba de regresar del Zoco de Beniscar donde los *tios pacos* hirieron a dos soldados del Regimiento de Guipuzcoa.

Los moros siguen tiroteando siendo contestados sus tiros por nuestros soldados.

Ha sido cogido un moro que intentaba hacer fuego contra un centinela.

El general Ayala lo ha mandado a la plaza.

Moros que piden permiso para la venta de pescado

Dicen de Melilla que ha llegado a dicho puerto una lancha procedente del Cabo de Tres Forcas, con bandera blanca, tripulada por cuatro moros los cuales han saltado a tierra haciendo protestas de amistad y solicitando permiso para vender pescado.

Constitución de una Junta de Damas en Valladolid

Comunican de Valladolid que una hija del señor Maura, esposa del banquero señor Cuesta, ha constituido en dicha capital la Junta de Damas para allegar recurso para socorrer a las familias de las víctimas de la guerra.

Se inició una suscripción popular que fué encabezada por la Junta con 200 pesetas.

Se organizan diversos festejos para aumentarla.

Moros dispersados

Otro despacho de Melilla da cuenta de que nuestras baterías emplaza-

das en el Zoco de Beniscar han dispersado a diferentes grupos de moros que se retraban de las barrancadas.

El enemigo escasea pero molesta continuamente.

Desembarco de fuerzas

Han desembarcado sin novedad las fuerzas llegadas ayer al mando del Infante don Carlos.

El espíritu de dichas fuerzas es excelente.

Se ha verificado también el desembarco de los caballos y tiendas de campaña, sin que se haya tenido que lamentar el menor incidente.

Fuerzas de la Guardia civil a Melilla
En breve se enviarán a Melilla para prestar servicio en los campamentos, cincuenta individuos de la guardia civil de Infantería y treinta de caballería.

Se explorará el ánimo de los individuos de dicho Instituto a fin de que todos sean voluntarios.

Obsequios a los soldados aragoneses que luchan en Melilla

Comunican de Zaragoza que ha salido en el expreso de Andalucía una comisión formada por el Alcalde de dicha capital y tres concejales que se dirigen a Melilla, siendo portadores de tres vagones de obsequios con destino a los soldados aragoneses que luchan en la campaña.

La despedida ha sido entusiasta, dándose vivas a España y al Ejército.

Telegrama Oficial

Melilla 4 a las 23.

Esta tarde ha regresado de Zeluán en automóvil en hora y media, hasta ahora no ha ocurrido novedad en toda la línea que ocupan nuestras fuerzas funcionando con regularidad los convoyes y demás servicios.

Según me participan, el cañonero «Molina» en un crucero a Ceuta bombardeó los aduanas de la Kábil de Beni-Said desde la Boca de León hasta Blesta.

Visitó el cañonero «Concha» al Peñón donde el «Sevilla» descargó, siendo hostilizado.

Ahucemas sostuvo tiroteo y dos disparos de cañón sin novedad.

Al hacer leña, varios soldados del grupo de artillería del campo de Gibraltar, fué muerto por un disparo de fusil hecho por los moros el soldado Juan Otero que ha sido enterrado en esta alcazaba. Los agresores huyeron.

POLÍTICA

Madrid 5 a las 18'30

Sobre el restablecimiento de las garantías en Barcelona y Gerona.—Rumor infundado.

Interrogado el Ministro de la Gobernación señor Lacierva sobre si se restablecerían las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona, antes de la celebración de las elecciones de diputados provinciales, contestó que para llevarlas a cabo no era preciso, puesto que con la circular de los gobernadores de las ciudades dichas, quedan suficientemente garantidos los derechos de las ciudades para el ejercicio de las funciones electorales.

Dijo también el Ministro, que es infundado el rumor circulado recientemente de que el Gobierno tenía acordado cerrar el Parlamento poco después de la apertura.

Consejo de Ministros.—Expedientes.—Nada nuevo ni emocionante

A las cinco de la tarde se han reunido los Ministros en Consejo, en el domicilio del señor Maura.

El ministro de Gracia y justicia, señor marqués de Figueroa manifestó que llevaba al Consejo varios expedientes de conmutación de penas leves a varios penados extranjeros que se encuentran en el presidio de Ceuta y otro relativo a suministros a los penados.

Los señores Linares, Ferrandiz y Lacierva han llevado otros expedientes de trámite y el señor Sanchez Guerra uno relativo a expropiaciones de terrenos para carreteras, y otro para la adquisición de un tren de dragado para el servicio de puertos con cargo al Estado.

Este tren será enviado inmediatamente a Mar Chica con el fin de que vuelvan a los puestos de Sevilla y Huelva los trenes de dragado que fueron enviados para el dragado de la bocana.

Los demás ministros nada han sometido a la aprobación de sus compañeros de gabinete.

El señor Maura llegó el último pues estuvo en el palacio de la Presidencia esperando la visita de cortesía de la embajada rusa.

Preguntado por los periodistas, dijo que ninguna nueva noticia se había recibido en Madrid y que no esperan nada emocionante del Consejo a no ser que algún ministro se hubiese enfadado, desde hacía unahora, en que había cambiado impresiones con ellos.

Madrid 5 a las 24

Consejo de ministros

La sesión del Consejo ha durado tres horas y media.

Al salir los ministros manifestaron que habían despachado varios expedientes de escasa importancia.

Al salir el ministro de Marina ha dicho que se habían fijado las bases del concurso para la habilitación del Arsenal de la Carraca para la construcción de cañones de mediano y pequeño calibre.

Sobre el restablecimiento de garantías en Barcelona y aplazamiento de las elecciones

En la sesión del Consejo deliberaron los ministros acerca de la contestación que debe darse a la petición de las minorías para el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona y aplazamiento de las elecciones provinciales.

Se acordó que el señor Maura conteste dicha petición.

Los ministros se negaron a anticipar los términos del acuerdo, diciendo que sería una descortesía darlos a conocer al público antes que a los firmantes de la petición.

Otro de los ministros contestó diciendo: «Sería ofender la natural picardía de ustedes el creer que los ignoraban.»

Esto hace suponer que la contestación del señor Maura a la petición será negativa.

Reunión de los liberales democratas
Se ha celebrado la anunciada reunión de los liberales democratas en casa del señor Lopez Dominguez.

Este ex uso que el objeto de la reunión era acordar la forma en que debían hacer la oposición al Gobierno en las próximas Cortes.

El señor Diaz Moreu recabó su completa libertad para juzgar la política de la guerra.

El señor Casalejas abogó por la acción común con la izquierda, espiando el compromiso del señor Morret de mantenerla.

La reunión terminó a las 7'15 de la noche.

COTIZACIONES

Madrid 5 a las 18'30

Interior contado	85'10
Interior fin de mes	85'35
Amortizable, 5 p.	100'69
Amortizable nuevo	93'70
Banco de España	457'00
Compañía Tabacalera	384'00
Francos	9'00
Libras	00'00
Exterior	95'10

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 5 a la 1

Homenaje a Strauss

En Baviera se está preparando por los amantes de la música, una gran manifestación en honor del eminente músico Ricardo Strauss.

El acto tendrá lugar en el próximo verano y consistirá en una serie de representaciones de las obras de aquel maestro y en la interpretación de sus composiciones sinfónicas.

Strauss trabaja en la actualidad en componer una ópera cómica cuyo libreto es obra del autor del «Electra».

Tres reos de muerte

En el juicio por jurados celebrado en la Audiencia de Madrid de la causa instruida por un delito complejo de robo con homicidio contra Silverio Sanz, Restituto Martín, Pedro Serrano, Eustaquia Sandoval, Juana García y Teresa Martín, cometido en el pequeño pueblo de Cabanillas de la provincia de Madrid, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad para todos los procesados y en su vista el Fiscal sean condenados a pena de muerte los tres primeros Sanz, Martín y Serrano; a Eustaquia Sandoval y Juana García, como cómplices a las penas de catorce a diez y siete años y a Teresa María, como encubridora a la de ocho años y un día de prisión.

Como durante el juicio sufrió un accidente la procesada Juana García, se promovió una larga discusión sobre si podía continuar constituido el

Tribunal sin la presencia de dicha procesada, acordando la Sala que siguiese el juicio.

Madrid 5 a las 12'10

Congreso de Ciencias médicas

Comunican de Santiago que hoy se ha inaugurado el Congreso de Ciencias médicas.

Ayer se celebró la sesión preparatoria eligiéndose las secciones para discutir importantes temas, combatiéndose el intrusismo

Obsequio a los congresistas.—Elección de presidente

El Comité de la Exposición y Ayuntamiento de Santiago festejan a los miembros del Congreso de Ciencias médicas, cuyo número se eleva a 300.

Ha sido elegido presidente del Congreso el catedrático de Anatomía don Romero Blanco, el más antiguo de los catedráticos de Medicina.

Madrid 5 a la 19

Recepción del Embajador de Rusia.—Discursos de rúbrica

En Palacio se ha verificado con el ceremonial de costumbre la recepción del nuevo Embajador de Rusia Barón de Budberg.

A la ida y vuelta (a Palacio fué el nuevo Embajador en coches de gala de Palacio.

Una sección de Húsares cubría la guardia en la parte exterior del Palacio de la Plaza de Oriente.

Don Alfonso vestía uniforme de Capitán General.

Estuvieron presentes al acto, los altos palatinos y el Introdutor de Embajadores Conde de Pie de Concha.

El nuevo Embajador dió lectura a un discurso de rúbrica, haciendo votos para que se estrechen las relaciones entre Rusia y España.

El Monarca contestó en idéntico sentido al discurso del Barón de Budberg.

Este después cumplimentó a la familia real é hizo las visitas de costumbre al Presidente del Consejo y al ministro de Estado.

Excedentes del cuerpo de Aduanas

En poco tiempo se ha declarado la excedencia a once funcionarios del Cuerpo de Aduanas.

A uno de ellos se le sigue procedimiento.

Comisión de cocheros

Una comisión de cocheros de Madrid y Barcelona, ha visitado al ministro de Hacienda señor González Besada, con objeto de hacerle algunas observaciones sobre el nuevo impuesto de los carruajes de alquiler.

El Ministro prometió estudiar dichas observaciones.

Madrid 5 a las 24

Una denuncia

Una señora distinguida ha presentado hoy al Juzgado una denuncia contra un Duque, que prometió casarse con una hija de la demandante, entregándole con tal motivo 20.000 pesetas para la instalación de la casa y gastos de la boda, cuya cantidad ha gastado en otros asuntos.

Suscripción para un altar

Comunican de Londres que en breve se abrirá una suscripción para levantar un altar a Santa Juana de Arco en la Catedral de Westminster.

Conferencia

Desde París dan cuenta de que se han inaugurado las conferencias para tratar de la circulación internacional de automóviles.

Asistieron a dicho acto 65 delegados de otros tantos puntos.

Pase a la reserva.—Ascensos

Hoy ha sido firmado por S. M. el Rey el Real decreto disponiendo el pase a la reserva de Estado Mayor por edad del brigadier señor Roldán.

Mañana serán publicados en el Diario Oficial varios ascensos de archiveros.

Mancheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 5 a las 22

Pidiendo el levantamiento de la suspensión de las garantías

En la sesión que ha celebrado esta noche el Ayuntamiento, los Concejales lerrouxistas y solidarios de las izquierdas han presentado una proposición en el sentido de pedir al Gobierno el levantamiento de suspensión de las garantías constitucionales para la

celebración de las próximas elecciones provinciales.

Los regionalistas han sostenido que no debían subordinarse las conveniencias políticas a la tranquilidad pública y que por lo mismo era preferible pedir la suspensión de las elecciones.

La proposición de los republicanos ha sido aprobada por 15 votos contra 7.

Una circular de La Liga

El Comité político de la Liga ha publicado una circular sobre las próximas elecciones provinciales.

En ella se afirma y mantiene el criterio de solidaridad en los puntos de supremo interés.

Cree que con respecto a las elecciones provinciales deben manifestarse los criterios peculiares de cada una de las diversas agrupaciones.

Los elegidos, dice, durarán poco pero deberán preparar el régimen nuevo de la D. putación.

Aconseja que se señalen los candidatos, no según la afiliación política sino según la respectabilidad personal.

Consejo de guerra.—Pidiendo tres penas de muerte

En la Carcel vieja se ha celebrado hoy Consejo de Guerra para juzgar a los presuntos autores de los asaltos é incendio del Cuartel de veteranos y de la tenencia de Alcaldía de la calle de San Sadurn.

El Fiscal en su informe ha pedido para el empleado municipal José Regas y para José Giner y Natividad Rujo la pena de muerte; para Inocencio Emperador, Carlos Pasalamor y Eugenio Ruiz, reclusión perpetua y para Concepción Ortiz la pena de 20 años de reclusión.

Cada uno de los defensores ha pedido la absolución de los procesados respectivos.

Otro consejo de guerra

También se ha celebrado hoy en la Carcel, otro consejo de guerra para juzgar a Valentin Carnet, por el delito de asalto é incendio de edificios públicos.

El Fiscal ha pedido para el procesado la pena de reclusión perpetua.

El defensor ha solicitado la absolución del procesado, por entender que fué víctima de una denuncia poco digna de crédito.

Señalamiento para otro consejo de guerra

Para mañana miércoles está señalado la celebración del consejo de guerra contra el guardia de seguridad Sinfoniano Sanchez, acusado del delito de rebelión.

El tiempo

Durante el día de hoy ha reinado un tiempo variable.

Por la mañana ha llovido copiosamente despejándose por la tarde.

En el mar reina completa calma.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

Lirico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios en combinación con un número de variedades.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

CURACIÓN DE LA TOS

Pastillas J. Miró

Espectores y calmantes de la tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peirell 2.—Palma de Mallorca.

La manera de prolongar la vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTION poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomalia), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dilaplesia*, la *inopetencia*, el *dolor*, la *acidez*, los *dérmicos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado quien lo pide.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, entermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (colico-miserere).

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

CURACION rápida y segura de las TERCIANAS-CUARTANAS y paludismo en general, con el **QUINOSAN TERRASA** á base de cloridrato de quinina, lactato de hierro y arseniato de sosa. Todos los médicos que lo han ensayado lo recomiendan eficazmente. Depósitos: **Centro Farmacéutico y Farmacia Terrasa.** DE VENTA EN FARMACIAS



VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostaticitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. Su curación pronta, segura y radical por medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos medicamentos.

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI

Busto y nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota miliar, flujo blanco, alceras, etc., se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados **Confites ó Inyección Costanzi**. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Sífilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **Roob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc., se curan tomando el maravilloso **Elixir Nutro Musculina Costanzi**. Frasco 7 pesetas.

Puntos de venta: En Palma: En las farmacias de Don Juan Valenzuela y Don Ignacio Fortez.

AL POR MAYOR: Depósito exclusivo-Laboratorio **GRAU INGLADA, Rambla del Centro, 30, Barcelona.**

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al señor Director del Consultorio Médico.

Rambla del Centro, 30, bajos, Barcelona

Servicio fijo quincenal

de buques mixtos á motor de gasolina, entre **PALMA, BARCELONA** y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas. El día 9 de Octubre, saldrá de este puerto para Barcelona, el bergantín goleta español

BEATRIZ

admitiendo toda clase de carga. Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.

NO MÁS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.



LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

LUISIANA, 23 Septiembre P. MAFALDA, 29 Octubre
FLORIDA, 3 Octubre INDIANA, 4 Noviembre
CORDOVA, 13 Octubre MENDOZA 17 Noviembre

COCINEROS ESPAÑOLOS RECIENTEMENTE CONTRATADOS Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

- La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
- Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
- Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
- Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
- Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
- Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
- Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.
- La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
- Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
- Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
- Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizar el cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Srz. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24



LA PECUARIA MALLORQUINA

Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria general de Seguros el día 28 de Mayo de 1909

Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito de la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.

«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esa estanda, lleve becida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.

Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

Estantería con cristales y mostrador se de sea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

Se alquila la tienda de la calle de San Nicolás, núm. 7.

Nodriza Hay una de 22 años de edad y leche de un mes, que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Informarán en La Puebla, Maria Gomila Obrador, Goleta, 73

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

Esquelas mortuorias Para la publicación á este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico.

Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar caso de encontrar cerradas las oficinas.

Para la GACETA DE MALLORCA se admiten hasta las doce del día, en la imprenta de este periódico y en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8. Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa. Dando aviso se pasa á domicilio

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA

Linea de las Antillas

Para Puerto-Rico, Santo Domingo y Habana, con escalas en Ponce, Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 16 Octubre, el magnífico vapor

BRASILEÑO

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina necesaria.

VIAJE DIRECTO DE PALMA Á LA AMÉRICA DEL SUR

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de este puerto, el día 1.º Noviembre, el magnífico vapor español

MIGUEL GALLART

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

de Pimilos, Izquierdo y C.º de Cadiz

Linea del Brasil-Plata

Servicio rápido y directo con salidas fijas cada 20 días

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 20 Octubre, el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Cámaras de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma.

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navigazione Generale Italiana» y «La Velocis».

GRANDES Y VELOCES VAPORES en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 1.º Octubre LOMBARDIA, 19 Octubre
AMERICA (primer viaje) 2 Obre ITALIA, 23 Octubre
BRASILE, 13 Octubre SAVOIA, 4 Noviembre
REGINA ELENA, 15 Octubre PRINCIPE UMBERTO, 5 Nbre

SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, Palma, (frente al Borne).

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

LLOYD SABAUDO

El día 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes expandidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 12 de Noviembre, saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Y el día 1.º de Diciembre el vapor

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

LA ECONOMICA

Fábrica de baldosas hidráulicas

CALLE DEL SOCORRO, 162—PALMA

Gran variedad en dibujos, elaboración con materiales de clase superior, precios reducidos.

Pídase catálogo que se remitirá gratis

HERPES ESCORFULAS, TUBERCULOSIS

con documentación de curas á impotencia

LA SULFURINA JIMENO

es el desinfectante y resucitativo de esta enfermedad y es el más eficaz de las bactericidas á sulfocálicas.—Para el uso véase el prospecto que acompaña á la botella.

Se vende en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

PECHOS

Su desarrollo y belleza

Tercera, endurecimiento se consigue en DOS MESES con **Pildoras Circasianas** Ferd Brun

el uso de las **Pildoras Circasianas** Ferd Brun

Aprobadas por eminentes médicos—GRAN ÉXITO EN ALEMANIA

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PESETAS FRASCO

Para el mismo fin, TÓPICO CIRCASIANO, poderoso medicamento externo. 15 PESTAS.

De venta.—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuarteres, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

—Madrid: Gayoso, Arenal, 2, Barcelona: Viuda de Alsina, Paseo Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA

MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Calle de Alcalá, 45 y 47.—Sucursal, Barcelona.—Contral, Madrid, Alameda de San Juan, 10.—Delegación de la casa Crossley y Brothers, de Manchester, Motora á gas, Los últimos motores Crossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Crossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno, sistema Dawson.—Calderas y máquinas de vapor «Devey Parnum y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Único representante: Bernardo Estela, PALMA DE MALLORCA

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner